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Быць пры спра веБыць пры спра ве

Пра цоў ны се местрПра цоў ны се местр

Сё ле та ў га лоў най ме ды цын-
скай ВНУ кра і ны — Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным ме ды цын скім уні-
вер сі тэ це — бы лі сфар мі ра ва-
ны 23 сту дэнц кія ме ды цын скія 
атра ды, у якія ўвай шлі 348 сту-
дэн таў. Апроч та го, падчас пры-
ём най кам па ніі бы лі за дзей ні-
ча ны два сер віс ныя атра ды.

— Ця пер на шы сту дэн ты пра цу юць 
на ба зе ўсіх баль ніц Мін ска, — рас-
каз вае на чаль нік шта ба пра цоў ных 
спраў БДМУ Дзміт рый ФРА ЛЕН-
КА. — Акра мя та го, у ся рэ дзі не жніў-
ня ме дат ра ды па едуць пра ца ваць у 
Рэс пуб лі кан скі на ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та ло-
гіі і іму на ло гіі, што ў Ба раў ля нах. 
Дзве асноў ныя па са ды, на якія мы 
ўлад коў ва ем удзель ні каў, — са ні-
тар і мед сяст ра. Пер шы мі пра цу юць 
сту дэн ты ма лод шых кур саў, бо гэ та 
прос тая ра бо та, якую мо гуць вы кон-
ваць на ву чэн цы лю бых спе цы яль-
 нас цяў. А вось чац вёр та курс ні каў 

і ста рэй шых мы ўлад коў ва ем як мед -
сяс цёр, і яны ўжо пра цу юць па сва іх 
на ву чаль ных про фі лях.

Са мае важ нае па тра ба ван не для 
ра бо ты ў сту дэнц кіх ме ды цын скіх 
атра дах — ад сут насць ака дэ міч ных 
за па зы ча нас цяў і доб рыя ад зна кі. У 
ад роз нен не ад мно гіх ін шых бай цоў, 
ме ды кі пра цу юць круг лы год. Та му ў 
кан цы ле та ме дат ра ды не толь кі не 
рас фар мі роў ва юц ца, а, на ад ва рот, 
на паў ня юц ца но вы мі людзь мі.

— Га лоў най на шай праб ле май 
бы ла тая ака ліч насць, што сту дэн-
ты пра цу юць у роз ныя дні і ад но з 
ад ным пе ра ся ка юц ца ма ла, — да дае 
Дзміт рый Фра лен ка. — Та му га лоў-
ны склад нік жыц ця сту дат ра да — 
сяб роў ства і ста сун кі па між бай ца мі 
— зні кае. Але мы гэ та пы тан не вы-
ра шы лі. Мін ская га рад ская ар га ні за-
цыя БРСМ ар га ні зоў вае для ўдзель-
ні каў атра даў роз на га кштал ту ме-
ра пры ем ствы. На прык лад, ня даў на 
гру па сту дэн таў ха дзі ла на кар тынг, 
ін шыя гу ля лі ў пей нтбол, ез дзі лі на 

эк скур сію ў Санкт-Пе цяр бург. Та кіх 
ме ра пры ем стваў вель мі шмат, гэ та 
да па ма гае нам ства рыць са праўд ны 
сяб роў скі ка лек тыў.

Згод на з ука зам Прэ зі дэн та, сту д-
ат ра ды вы зва ля юц ца ад вы пла ты 
па да ход на га па да тку. Яшчэ адзін 
важ ны ас пект — яго ўдзель ні кі не 
пла цяць уз но сы ў Фонд са цы яль най 
аба ро ны на сель ніц тва. Па ло ва ад 
гэ тых срод каў пе ра на кі роў ва ец ца ў 
Цэнт раль ны ка мі тэт БРСМ, дру гая 
— на ра ху нак пры ма ю ча га бо ку, у 
на шым вы пад ку, уста но вы ахо вы 
зда роўя. За гэ тыя гро шы баль ні ца 
на бы вае для сту дэн таў пра яз ныя бі-
ле ты, спец адзен не і ін шае.

У Га рад ской клі ніч най баль ні цы 
хут кай да па мо гі ця пер пра цу юць два 
атра ды: імя М.Н. Бур дэн кі і І.П. Паў-
ла ва. У дзень на ша га ві зі ту на ба зе 
пры ём на га ад дзя лен ня для траў ма-
та ла гіч ных хво рых дзя жу раць двое са
сту дэн таў БДМУ: пя ці курс нік пе ды я-
т рыч на га фа куль тэ та Ула дзі слаў
ПА ЛІ ШЧУК і чац вёр та курс нік ля чэб-
на га фа куль тэ та Вік тар СЯ МАК.

— Пра маг чы масць лет няй пра цы 
ў ме дат ра дзе я да ве даў ся ад сва ёй 
сяб роў кі, — ка жа Ула дзі слаў. — Па-
абя ца лі шмат ці ка ва га, асаб лі ва мне 
спа да ба лі ся што ме сяч ныя ме ра пры-
ем ствы для бай цоў. Пра ца ваць нам 
у лю бым вы пад ку трэ ба, а тут яшчэ 
і шэ раг бо ну саў — ча му б не па спра-
ба ваць? Ці спраў дзі лі ся ча кан ні? Мне 
па да ба ец ца, што нас імк нуц ца зра-
біць ка лек ты вам, гэ та вель мі важ на 
для на шай бу ду чы ні.

Вя до ма, сту дэнц кі атрад — гэ та не 
толь кі ад па чы нак, а, у пер шую чар гу, 
пра ца. Дзя жу раць ста жо ры па су тках 
— 24 га дзі ны. Пра цоў ны дзень па-
чы на ец ца ў 8.30. Пад час на ву чаль-
на га го да дзя жур ства пры па дае на 
вы хад ныя, атрым лі ва ец ца чац вё ра 
су так за ме сяц — не аб ход ны мі ні мум 
для пра цы на па ло ву стаў кі. Ле там 

сту дэн ты пра цу юць су ткі 
праз двое ці трое.

— У ме да т ра дзе пры 
баль ні цы хут кай да па мо-
гі я тро хі больш за год, — 
ка жа Вік тар. — Па коль-
кі на мо мант пры хо ду 
сю ды яшчэ не скон чыў 
тры кур сы, улад ка ваў ся 
са ні та рам. Мае аба вяз-
кі прос тыя: убор ка па-
мяш кан няў і па верх няў, 
транс пар ці роў ка хво рых, 
ра бо та з ад хо да мі, пад-
рых тоў ка ін стру мен та да 
зда чы ў стэ ры лі за цый-
ную ка ме ру. Акра мя та-
го, да па ма гаю дак та рам і 
мед сёст рам. На прык лад, 
пад час упраў лян ня ка-
неч нас цяў ці ін шых дзе-
ян няў, якія па тра бу юць 
фі зіч най сі лы. Вя до ма, 
ра бо та не скла да ная, але яна дае пэў-
ны до свед, бо ты пры звы чай ва еш ся 
да рыт му жыц ця ў баль ні цы...

Ула дзі слаў як сту дэнт ста рэй ша га 
кур са — на па са дзе медб ра та і мо жа 
вы кон ваць больш ад каз ную ра бо ту. 
Пад час дзя жур ства ён зай ма ец ца 
пры ёмам па цы ен таў і іх рэ гіст ра цы-
яй, а так са ма пра цуе ў двух ка бі не-
тах: пе ра вя зач ным і гіп са вым. Ра біць 
унут ры вен ныя ін' ек цыі, за бор кры ві, 
упраў лян ні ка неч нас цяў — усё гэ та 
яго аба вяз кі.

— Сту дэнц кія атра ды пра цу юць на 
ба зе на шай уста но вы ахо вы зда роўя 
ўжо на пра ця гу трох га доў, — га во рыць 
вы ка наў ца аба вяз каў га лоў най ме-
ды цын скай сяст ры Га рад ской клі ніч-
най баль ні цы хут кай да па мо гі Тац ця-
на КА РАТ КЕ ВІЧ. — На шы штат ныя 
су пра цоў ні кі, якія ўза е ма дзей ні ча юць 
са сту дэн та мі, за да во ле ны ўз роў нем 
іх пад рых тоў кі і стаў лен нем да пра цы. 
За ўвесь час ні я кіх дыс цып лі нар ных 
спаг нан няў і на ват вус ных на ра кан няў 

на ўдзель ні каў атра даў не бы ло. Але 
са мае га лоў нае — я чую ад дак та роў, 
стар шых сяс цёр, што яны бы лі б ра ды 
ба чыць гэ тых хлоп цаў і дзяў чат ся род 
нас. Ду маю, гэ та най леп шая па хва ла.

Раз маў ля ем з ме дат ра даў ца мі 
пра за ро бак. Па вод ле іх слоў, ён за-
ле жыць ад стаў кі і па са ды. Ула дзі-
слаў атрым лі вае 180 руб лёў, Вік тар 
— тро хі больш за 100.

— Што са мае скла да нае ў на шай 
пра цы? — пе ра пыт вае Ула дзі слаў. 
— У мя не ні я кіх экс цэ саў не бы ло, 
адзі нае, што ча сам трап ля юц ца не 
са мыя вы ха ва ныя па цы ен ты. У лю-
бым вы пад ку, пра ца ме ды ка — гэ та 
ра бо та з ча ла ве кам, та му заў сё ды 
бу дуць зда рац ца не па ра зу мен ні. Трэ-
ба ву чыц ца зна хо дзіць вый сце з кан-
флікт ных сі ту а цый. Без умоў на, цяж-
ка су мя шчаць ву чо бу і ра бо ту, гэ та 
сур' ёз на вы мот вае. Але аб вы ба ры 
пра фе сіі аса біс та я не шка дую.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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— Пад пра цоў ку школь ні каў 
на ба зе ляс га са мы ар га ні зу-
ем су мес на з Бе ла рус кім рэс-
пуб лі кан скім са юзам мо ла дзі 
ўжо два га ды, — рас каз вае 
на чаль нік га да валь ні ка Ве ра 
КУКШ ТЭЛЬ. — Ла гер пра цуе 
за ез да мі пра цяг лас цю па тры 
тыд ні: пер шыя дзе ці бы лі ў нас 
з 6 чэр ве ня, ін шыя — з 4 лі пе ня. 
За пі сац ца ў яго мо гуць школь-
ні кі, якія дасягнулі 14-гадовага 
ўзросту, і толь кі з да зво лу баць-
коў, — гэ ты мо мант пра пі са ны 
ў за ка на даў стве. Асноў ны від 
ра бот, на якіх за дзей ні ча ны 
бай цы атра да, — пра пол ка са-
джан цаў. За ро бак у пер шую 
чар гу за ле жыць ад аб' ёму вы-
ка на най пра цы.

На чаль нік га да валь ні ка 
ка жа, што тут ёсць і дзе ці, 
якія ўлад коў ва юц ца на ра-
бо ту са мі, без па срэд ніц тва 
БРСМ. Але пры яз джа юць 
усе ра зам — на спе цы яль-

ным аў то бу се, які пры бы вае 
на мес ца а 9-й га дзі не. У 13 
ён ад праў ля ец ца па зва рот-
ным марш ру це: больш за 4 
га дзі ны ў дзень дзе цям пра-
ца ваць нель га.

— Я тут ужо дру гі за езд за-
пар, — усмі ха ец ца ву ча ні ца 
9 кла са ла гой скай гім на зіі 
Ма рыя КРУГ ЛЕ НЯ. — А ўво-
гу ле ўпер шы ню пра ца ва ла ў 
га да валь ні ку яшчэ год та му. 
Пра маг чы масць улад ка вац-
ца сю ды па чу ла ад зна ё мых 
дзяў чат. Ле там у мя не шмат 
воль на га ча су, ра біць ня ма 
ча го, а гро шы ні ко лі ліш ні мі 
не бы ва юць. У Ла гой ску не 
так шмат мес цаў, ку ды бя-
руць школь ні каў, га да валь нік 
— ад но з іх. Сё ле та пла ну ем 
з сям' ёй ад пра віц ца на ад па-
чы нак на Брас лаў скія азё ры, 
част ку гро шай я за ра бі ла 

са ма. Праў да, пад час пер-
ша га за ез ду атры ма ла ўся го
50 руб лёў. Шчы ра ска жу, ра-
бо та не з прос тых, асаб лі ва на 
ад кры тых па сад ках.

Агуль ная пло шча га да валь-
ні ка скла дае амаль 24 гек та ры. 
Уся яна раз бі та на так зва ныя 
па сяў ныя і школь ныя ад дзя-
лен ні. У пер шых за ся ва юць 
у асноў ным хвой ныя па ро ды, 
якія пас ля вы ка рыс тоў ва юц ца 
для ства рэн ня ляс ных куль тур. 
У школь ных ад дзя лен нях рас-
туць ві ды, якія вы са джва юць на 
тэ ры то ры ях роз ных уста ноў і 
ма юць у пер шую чар гу дэ ка ра-
тыў ную каш тоў насць. Акра мя 
гэ та га, тут ёсць па ра выя па лі. 
Гэ та тэ ры то рыі, якія за сей ва-
юць сі дэ ра та мі, — куль ту ра мі, 
якія ўзба га ча юць гле бу ка рыс-
ны мі рэ чы ва мі. Та кой рас лі най 
з'яў ля ец ца, на прык лад, мас ля-
ніч ная рэ дзька.

Асоб ная раз мо ва пра цяп-
лі цы, у ад ной з якіх вы рошч-
ва юць са джан цы з за кры тай 
ка ра нё вай сіс тэ май па най-
ноў шай фін скай ме то ды цы. У 
спе цы яль ных плас ты ка вых ка-
се тах, раз дзе ле ных на ячэй кі, 
рас туць сот ні ты сяч ма лень кіх 
сос наў, елак і ду боў. Гле ба ў іх 
мае ап ты маль ны са стаў, та му 
рас лі ны рас туць вель мі хут ка 
і амаль не хва рэ юць. Праў да, 

для пус та зел ля тут так са ма 
ідэа льныя ўмо вы, та му школь-
ні кі пра цу юць і на гэ тым ад-
каз ным участ ку. Дзе цям па-
да ба ец ца ўста ля ва ны тут аў-
та ма тыч ны па ліў, які ра туе ў 
спё ку. Пе ра са джа ныя з ка сет 
рас лі ны вы лу ча юц ца знач на 
вы шэй шы мі за звы чай ныя 
па каз чы ка мі вы жы ва льна сці, 
та му ад на цяп лі ца мо жа за-
бяс пе чыць ма ла дым ле сам 
цэ лы ра ён. Да рэ чы, ле тась 
Ла гой скі ляс гас на ват атры-
маў лі шак па са дач на га ма тэ-
ры я лу і пра да ваў яго ін шым 
гас па дар кам.

— Пра ца па пра по лцы на-
са мрэч вель мі важ ная, — ка-
жа Ве ра Кукш тэль. — Той, хто 
лі чыць, што дрэ ва здоль нае 
са ма стой на зма гац ца з пус-

та зел лем, па мы ля ец ца. Ка лі 
свое ча со ва не зай мац ца чыст-
кай, то ма ла дыя дрэў цы вель-
мі хут ка за рас та юць і гі нуць. У 
нас у шта це ёсць су пра цоў ні-
кі, якія гэ тым зай ма юц ца, але 
ва ўсім га да валь ні ку пра цуе 
толь кі пяць ча ла век. Та му 
да па мо га з бо ку школь ні каў 
вель мі да рэ чы — 15—20 пар 
рук ліш ні мі не бы ва юць. Адзі-
нае, што на са мую ад каз ную 
ра бо ту — ад дзя лен ні пер ша га 
го да па се ву — я іх не стаў-
лю, там пра цу юць во пыт ныя 
су пра цоў ні кі. На ўсіх ас тат ніх 
— ка лі лас ка. У прын цы пе, я 
за да во ле ная імі, агуль ную мо-
ву мы зна хо дзім лёг ка.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Мінск — Ла гойск — Мінск.
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За сем кі ла мет раў на ўсход ад Ла гой ска ў ве лі зар ным 
ляс ным ма сі ве ёсць «го лая» пля ма ў фор ме ідэа льна 
роў на га квад ра та. Гэ та — га да валь нік мяс цо ва га 
ляс га са, мес ца, дзе ў лі та раль ным 
сэн се на ра джа ец ца ад но з га лоў ных пры род ных 
ба гац цяў Бе ла ру сі. Што дзень, акра мя вы хад ных, 
сю ды пры яз джае аў то бус з на ву чэн ца мі школ, 
якія да па ма га юць да рос лым да гля даць ма ла дыя 
дрэў цы. Ка рэс пан дэн ты «Чыр вон кі. Чыр во най зме ны» 
па бы ва лі ў га да валь ні ку і да ве да лі ся, што пры му сі ла 
хлоп цаў і дзяў чат пра вес ці сваё ле та з ма ты кай 
у ру ках.

 Ула дзі слаў Па лі шчук пра цуе на па са дзе медб ра та, 
та му мае пра ва на клад ваць гіпс.

 Вік тар Ся мак і Ула дзі слаў Па лі шчук 
зды ма юць кар дыя гра му.

Ялі нак у ад ной гэ тай цяп лі цы — на ўвесь ра ён.

Ма ла дыя і ста рэй шыя пра цу юць у га да валь ні ку по руч.

Як вы рас ціць лес у... ка се тах


